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MINISTERUL EDUCAȚIEI ÎNCURAJEAZĂ ABANDONUL UNIVERSITAR

La data de 19 noiembrie 2024, un grup format din reprezentanți ai studenților
înscriși în programul de master didactic, anii I și II, a participat la o audiență
organizată la Ministerul Educației, începând cu ora 12:00. În cadrul acestei întâlniri,
am fost însoțiți de un avocat pentru a ne asigura că argumentele juridice aduse în
discuție sunt corect interpretate și că nu sunt utilizate în mod abuziv pentru a crea
confuzie sau descurajare.

Contextul situației: La începutul lunii noiembrie, după ce studenții înscriși pe locuri
cu taxă au fost obligați să achite prima tranșă a taxei de școlarizare (2.500 de lei din
totalul de 5.000 de lei, termen limită: 31 octombrie - în cazul Facultății de Filosofie),
am fost informați că, în acest an universitar, bursele prevăzute pentru programul de
master didactic nu vor fi acordate studenților înscriși pe locuri cu taxă. Acest anunț a
venit în contradicție cu practica anilor anteriori, în care bursele au fost acordate
tuturor studenților înscriși, indiferent de forma de finanțare.

Masteratul didactic este un program pilot inițiat de Ministerul Educației,
implementat în mai multe centre universitare din țară. Obiectivul său este de a forma
profesori bine pregătiți pentru sistemul preuniversitar, în contextul lipsei acute de
cadre didactice tinere și competente, în special în domeniile reale. Programul
presupune parcurgerea unor cursuri teoretice, precum și realizarea a opt ore de
practică săptămânală în licee. Dat fiind specificul său, acest program este dificil de
urmat de către persoane care au un loc de muncă full-time sau care trebuie să se
întrețină singure. De aceea, Ministerul Educației a prevăzut acordarea unei burse
substanțiale pentru toți studenții înscriși la acest program, bursă care nu este
condiționată de performanțe academice.

Considerăm că decizia de a exclude studenții de la taxă de la acordarea
bursei este discriminatorie, încălcând criteriile legale de acordare a acesteia,
conform cărora toți participanții la program ar trebui să beneficieze de bursă.
Această opinie se bazează pe faptul că bursa nu este una de performanță, iar
accesul la locurile cu taxă sau buget nu este determinat de medii sau alte criterii de
performanță, astfel că situația reprezintă o inechitate sistemică.

Desfășurarea audienței la Ministerul Educației: După numeroase solicitări de
explicații adresate atât Universității din București, cât și Ministerului Educației, am
reușit să obținem această audiență, în parte datorită publicării scrisorii noastre
deschise în presă. La audiență au participat șase reprezentanți ai studenților
(inclusiv avocatul nostru) și șapte reprezentanți ai Ministerului Educației, având



diverse funcții. În prealabil, primisem un răspuns oficial scris din partea Ministerului,
în care se afirma că instituția nu are responsabilitatea finanțării burselor pentru
studenții de la taxă.

Probleme semnalate în timpul audienței:

1. Lipsa informării și confuzia autorităților:
Prima întrebare adresată de reprezentanții ministerului a vizat forma de
învățământ a studenților noștri: „Sunteți înmatriculați la învățământ cu
frecvență sau fără frecvență?” Această întrebare evidențiază lipsa de interes,
având în vedere că singura formă de învățământ disponibilă la masteratul
didactic este cea cu frecvență. Mai mult, au fost comparate în mod inadecvat
programele noastre cu cele oferite de universități private, iar reprezentanții
ministerului au argumentat că nu sunt responsabili pentru studenții de la taxă,
deoarece aceștia nu ocupă locuri finanțate de la bugetul de stat. Le-am atras
atenția că Ordinul de Ministru 7296/2024 prevede acordarea bursei tuturor
participanților la program, indiferent de forma de finanțare.

2. Inconsistență în aplicarea legii:
Reprezentanții ministerului au invocat legi diferite în cadrul audienței, unele
contrazicând răspunsul scris pe care ni-l oferiseră anterior. Conform legislației
invocate, criteriile de acordare a burselor sunt stabilite prin ordin de ministru,
iar noi am citat în mod explicit prevederile care susțin dreptul tuturor
studenților la bursă. Cu toate acestea, ministerul a insistat că universitatea
este responsabilă pentru finanțarea burselor studenților de la taxă, invocând
autonomia universitară.

3. Atitudine batjocoritoare:
Am fost adesea tratați cu ironie sau lipsă de respect. Ni s-a spus că solicităm
un „privilegiu”, nu un drept, și că alte categorii de studenți (de exemplu,
doctoranzii) se confruntă cu situații similare. Am atras atenția că problema
noastră nu constă în compararea unor categorii diferite de studenți, ci în
aplicarea discriminatorie a criteriilor pentru acordarea burselor în cadrul
masteratului didactic.

4. Ignorarea soluțiilor propuse:
Am propus ca universitățile să fie obligate să finanțeze bursele pentru
studenții de la taxă din fonduri proprii sau, în caz contrar, ministerul să
acopere această finanțare printr-o ordonanță de urgență. Aceste propuneri au
fost ignorate, iar responsabilitatea a fost pasată între minister și universități.

5. Discriminare evidentă:
Am subliniat că bursele masteratului didactic nu sunt acordate pe baza
performanței academice și că studenții de la taxă pot avea medii mai mari
decât cei de la buget, fără ca acest fapt să le influențeze alocarea locurilor



sau accesul la bursă. Această situație reprezintă o discriminare clară, ignorată
de reprezentanții ministerului.

6. Incoerențe juridice: O problemă recurentă în dezbaterea privind bursele
pentru studenții de la masteratul didactic este lipsa unei clarificări între
acordarea acestora și finanțarea lor. Conform Legii învățământului superior,
invocată de Ministerul Educației în răspunsul scris transmis către noi, criteriile
de acordare a burselor sunt stabilite printr-un ordin de ministru. Ordinul
menționat prevede că orice student înscris la programul de studii al
masteratului didactic este eligibil pentru bursă, fără a face distincție între tipul
locului ocupat – bugetat sau cu taxă.

Totuși, în urma semnalării acestei prevederi, ministerul a schimbat poziția,
invocând o lege mai veche, aplicabilă programelor de masterat didactic. În
baza acestor reglementări, în ultimii trei ani, toți studenții au primit burse,
indiferent de statutul lor financiar. În acest an însă, universitatea refuză să
finanțeze bursele pentru studenții care ocupă locuri cu taxă, schimbând
practica precedentă.

Dorim să subliniem că argumentul juridic invocat de minister pentru a justifica
refuzul finanțării studenților de la taxă este slab și contradictoriu. Diferența
între legea invocată în răspunsul scris și cea adusă ulterior în discuțiile
informale ridică suspiciuni privind aplicarea incoerentă a reglementărilor în
funcție de situație.

Concluzii și pași următori: La finalul audienței, ni s-a sugerat să depunem o
plângere scrisă la registratura ministerului, urmând ca acesta să solicite punctul de
vedere al universității.Continuăm să luăm legătura cu reprezentanții altor universități
care implementează acest program, precum Universitatea Babeș-Bolyai (UBB),
pentru a coordona demersuri comune. De asemenea, vom depune eforturi pentru a
ne face cunoscută problema în mediul public prin toate canalele disponibile.

În prezent, așteptăm ca Universitatea din București să stabilească o dată și o
oră pentru a discuta problema acordării burselor pentru master didactic. Deși
solicitările pentru audiențe au fost trimise cu mult înainte de a ne întâlni cu
reprezentanții Ministerului, cererile au fost înregistrate abia la finalizarea audienței de
la Ministerul Educației de marți, 19.11.2024.

Această situație nu afectează doar studenții de la Unibuc, ci este generalizată
la nivel național. Vom continua să solicităm respectarea criteriilor legale și corectarea
situației discriminatorii create, împreună cu colegii de la alte universități din țară.


